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Rezumat  
 

Evaluarea priorităților de dezvoltare economică a comunei Certeze din  

județul Satu Mare 

 

Certeze este o comună din județul Satu Mare, aflându-se la o distanță de 25 de km de 

granița cu Ucraina. Comuna face parte din Țara Oașului, o zonă recunoscută în deținerea tradițiilor. 

Comuna Certeze are în componență sa, trei sate: Certeze ( reședința), Huta Certeze și Moișeni.  

Deși au trecut foarte mulți ani de la Revoluție, comuna Certeze a continuat să se 

depopuleze. În continuare, migrația tinerilor către Occident este un fenomen îngrijorător care 

ridică multe semne de întrebare asupra viitorului comunei și asupra dezvoltări acesteia. La vilele 

uriașe, opulente care decorează peisajul ,,urban,, al comunei, în totală opoziție cu arhitectura rurală 

tradițională, bunicii își asteaptă copii și nepoții fără prea multe speranțe să revină pe meleagurile 

natale.  

Din acest punct de vedere, găsirea unei soluții viabile și solide de dezvoltare rurală este o 

mare provocare, deoarece analiza duală a factorilor de dezvoltare pe diferite paliere este puternic 

influențată de lipsa acută a capitalului uman care reprezintă cea mai importantă resursă a 

comunității și care își pune amprenta asupra capacității de gestionare și management  asupra 

celorlalte resurse.  

Lucrarea are ca scop evaluarea unor priorități de dezvoltare ale comunei Certeze ținând 

cont de cele mai importante elemente care favorizează această dezvoltare, prin valorificarea 

oportunităților identificate. Cercetarea s-a realizat în premieră în cadrul comunei Certeze prin 

consultarea unui grup de 30 de reprezentanți ai celor mai importante organizații din comună. 

Metoda de cercetare este bazată pe matricea de analiză SWOT pornind de la ierarhizarea factorilor 

identificați și interpretarea rezultatelor.  

Valoarea adaugată a lucrării este adusă prin recomandările făcute pentru prioritizarea 

proiectelor de dezvoltare, cu utilitate practică deosebit de mare în managementul comunității. 
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Assessment of the economic development priorities of Certeze commune from 

Satu Mare county 

 

Certeze is a commune in Satu Mare county, located at a distance of 25km from the border 

with Ukraine. The commune is part of Tara Oasului, an area recognized for its traditions. Certeze 

commune is composed out of three villages: Certeze (residence), Huta Certeze and Moiseni.  

Although many years have passed since the revolution, the commune of Certeze continued 

to be depopulated. Furthermore, the migration of young people to the West is a worring 

phenomenon that raises many questions regarding the future of the commune and its development. 

At the doors of huge, opulent villas that decorate the „urban” landscape of the commune, in total 

opposition to the traditional rural architecture, the grandparents are waiting for their children and 

grandchildren, without too much hope for them to return to their homelands. 

              From this point of view, finding a viable and solid solution for rural development is a 

great challenge because the dual analysis of development factors at different levels is strongly 

influenced by the acute lack of human capital which is the most important resource of the 

community and which has an impact on the management capacity and resource management 

              The paper aims to evaluate development priorities of Certeze commune, taking into 

account the most important elements that favor this development, by capitalizing on the identified 

opportunities. The research was carried out for the first time in the commune of Certeze by 

consulting a group of 30 representatives of the most important organizations in the commune. The 

research method is based on the SWOT analysis matrix starting from the hierarchy of identified 

factors and interpretation of results 

  The added value of the paper is brought by the recommendations made for the 

prioritization of development projects, with great practical utility in the comunity management. 

 

1.Noțiuni generale despre comuna Certeze 
 

In Nord- Vestul României este situat județul Satu  Mare. Localitatea Certeze este o comună din 

acest județ, făcând  parte din Țara Oașului, o zonă recunoscută în deținerea tradițiilor. 

Comuna Certeze are în componenț sa, trei sate: Certeze ( reședința), Huta Certeze și Moișeni.  
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Populația comunei Certeze se ridică la 5.350 de locuitori,  majoritatea locuitorilor fiind români.  

Comuna Certeze este administrată de un primar și un consiliu local compus din 15 consilieri. 

Farmecul Ţării Oaşului îl constituie originalitatea şi unicitatea portului popular, a cântecului, 

precum şi dansul oşenesc, a datinilor şi obiceiurilor strămoşeşti, a arhitecturii populare laice şi 

religioase, a îndeletnicirilor tradiţionale meşteşugăreşti. 

Comuna Certeze este într-o continuă stare de depopulare, ceea ce reprezintă un fenomen 

îngrijorător care ridică multe semne de întrebare asupra viitorului comunei și asupra dezvoltării 

acesteia.  

Din acest punct de vedere, găsirea unei soluții viabile și solide de dezvoltare rurală este o mare 

provocare, deoarece analiza duală a factorilor de dezvoltare pe diferite paliere este puternic 

influențată de lipsa acută a capitalului uman care reprezintă cea mai importantă resursă a 

comunității și care își pune amprenta asupra capacității de gestionare și management  asupra 

celorlalte resurse. 

 Studiul are ca și scop evaluarea unor priorități de dezvoltare ale comunei Certeze, ținând cont de 

cele mai importante elemente care favorizează această dezvoltare, prin valorificarea oportunităților 

identificate.  

2. Metodologia cercetării 
 

Cercetarea are ca rezultat final evaluarea principalilor factori care constituie  fundamentarea unei 

strategii de dezvoltare a comunei Certeze, județul Satu-Mare. 

În acest demers, etapele cercetării au constat în: 

•  analiza situației curente a dimensiunilor de dezvoltare a comunei: economie, sectoare agricole 

și industriale, infrastructura, obiective turistice prin descrierea și caracterizarea acestora 

• identificarea punctelor tari, a punctelor slabe, a oportunităților și a amenințărilor, prin 

consultarea cu reprezentanții comunității de afaceri și alte entități din comună, aleși ca și 

experți în cadrul studiului 

• proiectarea unui chestionar privind factorii identificați și aplicarea acestuia pe grupul țintă ales, 

cu scopul ierarhizării factorilor 

• colectarea, prelucrarea și interpretarea rezultatelor 

• ierarhizarea factorilor prin calculul scorurilor răspunsurilor din chestionare și elabaroraea 

graficelor privind acest clasament 
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• integrarea principalilor cinci factori din fiecare criteriu de analiză în cadrul matricei SWOT și 

analiza reciprocă a punctelor tari și a oportunităților în vederea stabilirii priorităților de 

dezvoltare 

• recomandări făcute autorităților locale pentru elaborarea strategiei de dezvoltare a comunei 

Certeze 

2.1  Analiza situației economice a comunei Certeze 
 

Activitatea economică a comunei Certeze are la baza construcțiile, agricultura, prelucrarea 

lemnului ca principale activități ale locuitorilor aducând un aport semnificativ la creșterea 

economiei localității. 

Comuna Certeze s-a dezvoltat prin locuitorii săi plecați în străinătate deoarece caștigul realizat 

acolo îl investesc acasă. Prosperitatea în economie se remarcă și prin construcțiile locale. Ritmul 

în care se construiesc casele este de circa 20-30 de case noi pe an, în condițiile în care cei 5.350 

de locuitori traiesc în cele 1.900 de case, adică 3 persoane la o casa.  

În UAT-ul Certeze agenții economici își desfăşoară activitatea în următoarele forme de organizare: 

68% SRL–uri, 16,3 % PFA-uri și 15,7 % ÎNTREPRINDERI FAMILIALE IF sau 

ÎNTREPRINDERI INDIVIDUALE II. 

Operatorii  economici  care desfăşoară activitatea în  UAT Certeze   pe domenii de activitate sunt  

un numar de 330, dintre acestea SRL –uri sunt in numar de 225 și Întreprinderi Familiale sau 

individuale sunt  52, PFA – uri  sunt  53. 

 

2.2 Analiza sectorului agricol 
 

Localitatea dispune de o suprafață agricolă totală de 10.145 hectare, din care peste 50% îl 

reprezintă fondul forestier.  

Suprafață arabila este de 1820 hectare, pășunile naturale ocupa 1252 de hectare, viile 13 hectare, 

livezile 458 hectare, spațiul urban discontinuu și spațiul rural, adică curțile și clădirile ocupa 368 

hectare din totalul acestora, iar 31 de hectare reprezintă terenuri neproductive 

Creșterea animalelor – este un sector dezvoltat, având o pondere însemnată în gospodariile 

populației. Creșterea ovinelor este specifică zonei, dar totuși efectivele de animale au scăzut în 

localitate dupa anul 1990, deoarece numărul populației din localitate a scăzut odată cu migrația 

externă a forței de muncă locale. 
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In această zonă, nu functionează nicio unitate  de prelucrare a laptelui sau a cărnii de mari 

dimensiuni, în pofida practicarii tradiționale a zootehniei 

 

2.3 Analiza obiectivelor turistice din comuna Certeze 
 

Cele mai importante obiective turistice Certeze sunt: Cabana Șelătruc , Mânăstirea Sf. Treime și 

Casa Muzeu Certeze. 

 Ca trasee turistice organizate se poate aminti Vârful Buian – Cabana Șelătruc.  

În schimb, izvoarele de apă minerală abundă în această zonă, reprezentând un real potențial pentru 

dezvoltarea turismului medical,terapeutic. De altfel Izvorul Borcutul Talharilor este și un obiectiv 

turistic recunoscut în toată țara. În afară de acesta există următoarele izvoare: Izvor apă minerală 

Punți,  Izvor apă minerală a lui Mihai, Izvor apă minerală a Morii, Izvor apa minerală Pănduraș , 

Izvor apa minerală Borcutel, Izvor apa minerală Tifus, izvor apa minerală Glod, Izvor apa minerală 

Borcutul Satului. 

În ceea ce privește infrastructura turistică, oferta este foarte limitată, iar facilitățile oferite sunt slab 

reprezentate și neatractive.Există doar 3 pensiuni, care deși încearcă să răspundă la cerințele 

turiștilor,sunt însă modeste calitativ.  

3. Proiectarea chestionarului 

 
În vederea atingerii obiectivelor studiului și obținerii unor rezultate concludente care pot 

să servească în continuare autorităților locale și factorilor interesați în prioritizarea unor măsuri 

privind dezvoltarea economică a localității Certeze, s-a proiectat un chestionar compus din 40 de 

itemi, divizați câte 10 pentru fiecare criteriu de analiză. S-a utilizat o grilă de evaluare de la 1 la 5 

pe scala Likert. 

Grupul țintă a fost ales din 30 de reprezentați ai comunității locale și de afaceri, manageri 

și cele mai reprezentative firme și organizații din comuna Certeze. Aceștia au fost rugați să 

selecteze din studiul situației curente pe domeniile de dezvoltare descrise în paragraful anterior, 

factorii interni și externi ai mediului comunitar care favorizează sau, dimpotrivă frânează 

dezvoltarea localității Certeze. 
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  În urma identificării acestora s-a trecut la codificarea celor 40 de itemi și 

întocmirea chestionarului pe baza căruia se poate evalua gradul de satisfacție a respondenților 

referitor la factorii favorizanți sau defavorizanți analizați. 

 Prelucrarea chestionarului s-a făcut prin aplicarea mediei ponderate la fiecare item analizat. 

Principalele puncte tari 

După cum se poate observa pe primul și al doliea loc în aprecierile experților se situează așa cum 

este și firesc potențialul de dezvoltare economică datorită prezenței unor resurse naturale 

valoroase: lemnul, piatra, andezitul în paralel cu existența  forței de muncă experimentată în 

domeniul prelucrării lemnului și a pietrei naturale.  

Acest lucru este dovedit și prin analiza firmelor de top din comună unde se regăsesc firme ce 

activează în domeniul constructțiilor și ale prelucrării/ exploatării andezitului. 

De asemenea, cadrul natural și formele de relief sunt puncte forte ale așezării, însă în ceea ce 

privește potențarea producției agricole prin alte puncte tari nu este punctată corespunzător de 

experți. 

Puncte tari 

În cadrul răspunsurilor date de experți regăsim pe primul loc probleme legate de lipsa acută a forței 

de muncă datorată exodului masiv al tinerilor plecați către piețele vestice care determină în lanț 

disfuncționalități față de existența potențialului uman productiv și continuarea unor meserii 

tradiționale în dezvoltarea antreprenoriatului rural. 

Deși producția agricolă are un potențial mare de dezvoltare, serviciile pe lanțul valoric al acesteia,  

lasă de dorit.   

Se simte acut lipsa unui centru de colectare a producției agricole și de prelucrare a acestuia. 

Principalele oportunității 

În urma ierarhizării factorilor, principalele  oportunități identificate de experți sunt cele legate de 

posibilitatea atragerii unor investitori, mai ales străini datorită conexiunilor create de populația 

localnică care muncește în străinătate și a relaționarii acestora cu potențialii investitori sau 

finanțatori, putând conduce la o infuzie de capital necesară pentru dezvoltarea agroturismului și 

economiei din Certeze. 

Legat de această oportunitate, ca efect multiplicator și sinergetic există și oportunitatea creării unor 

centre de colectare și prelucrare a produselor agricole, precum și a dezvoltării infrastructuri de 

transport și a celei utilitare. 
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Principalele amenințări 

Principale amenințări sunt epuizarea resursei naturale ce constituie actualmente o bază de 

dezvoltare constantă a unor sectoare prioritare și tradiționale   (construcții, prelucrarea lemnului și 

a pietrei) care, dacă dispar pot să afecteze foarte grav economia locală.  

Acest aspect se suprapune cu exodul masiv al populației care a condus la depopularea 

gospodăriilor. 

De asemenea, presiunea constantă a firmelor concurente din comunele învecinate( construcții, 

exploatarea lemnului) măresc amenințările din zonă, fapt regăsit în ierarhizare. 

4. Concluzii 

 
Premisele de dezvoltare ale comunei Certeze sunt în mare măsură dependente de trei condiționări 

majore și anume: 

 1.impulsionarea economiei locale, prin atragerea de investitori care să investească în 

special în agricultură, prin dezvoltarea unor agro-clustre ecologice odată prin dezvoltarea 

producției agricole; 

 2.valorificarea optimă, durabilă a potențialului de dezvoltare economică locală, în mod 

special prin încurajarea practicării unor forme de agricultură performantă și eficientă; 

 3.atragerea de investitori, prin crearea premiselor necesare dezvoltării sectorului industrial, 

agrozootehnic, dezvoltarea turismului rural, turismului cultural și serviciilor agroturistice, având 

toate facilitățile edilitare necesare desfășurării unor activități calitative, concomitent cu  acordarea 

unor facilități pentru investitori. 

5. Recomandări 
 

Alocarea de capital investitional in infrastructura rurală, echiparea teritoriului agricol 

modernizarea exploataţiilor agricole, extinderea întreprinderilor de stocare, procesare a produselor 

agroalimentare (nu numai cereal) precum și sporirea capitalului de exploatare,atât din surse proprii 

cât și din credite bancare avantajoase, acordat fermelor agricole prin care să se susţină nivelele de 

producție propuse în continuare pentru orizonturile 2021-2027, 2030. 

Valorificarea cunoștințelor și tradiției în meșteșugurile locale moștenite din tata-n fiu pentru 

dezvoltarea micilor afaceri de familie în domeniul creșterii animalelor, industriei 
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alimentare,cultivarea plantelor medicinale,plante si fructe bune pentru medicina tradițională sau 

cea alimentara. Un mare numar dintre acestea pot fi valorificate în scopuri practice: medicinale, 

melifere, furajere, forestiere. Există și o mare varietate de fructe de pădure: alune, macese, coarne, 

mure, porumbe si ciuperci. 

Dezvoltarea Sectorului zootehnic al comunei  prin amenajarea unor ferme sau microferme de 

creştere organizată a animalelor, a unor centre de colectare şi valorificare a produselor de origine 

animală: lapte, carne, piei, lână (centre de tăiere, abatorizare, carmangerii ş.a). Se pot amenaja pe 

raza comunei ferme de creştere a păsărilor dotate cu centre de prelucrare şi valorificare a 

produselor avicole. 
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